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3 

ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Могутнім інструментом формування 

свідомості людини й формування її душі завжди були художнє слово, книга, 

влучно названа В. Сухомлинським „неминучим світочем, джерелом 

духовності, що супроводжувала людину протягом усього життя”[47, с. 133] . 

Проблему використання художнього слова у вихованні й навчанні дітей 

достатньо глибоко й різнобічно досліджували суспільні діячі, письменники, 

просвітителі в різні історичні періоди (Г. Ващенко, К. Вентцель, О. Герцен, 

М. Добролюбов, С. Русова, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, Л. Толстой, 

К. Ушинський та ін.). Надаючи надзвичайного значення книзі у вихованні 

підростаючої особистості, вони з особливою вимогливістю та 

відповідальністю підходили до відбору текстів для читання дітям, 

наголошували на необхідності прищеплювати любов до книги з перших років 

життя. Педагогами й психологами проведено численні дослідження, пов’язані 

з виявленням особливостей сприймання літературних творів (Т. Алієва, 

Л. Виготський, О. Запорожець, В. Кудрявцев, Г. Люблінська, О. Мелік-

Пашаєв, Т. Рєпіна); удосконаленням методики роботи з книгою (М. Алєксєєва, 

А. Виноградова, М. Коніна, Н. Карпінська, Л. Панкратова, О. Ушакова); 

формуванням художньо-мовленнєвої діяльності дітей (А. Богуш, Н. Гавриш, 

Л. Гурович, Л. Таллер, С. Чемортан).  

Аналіз наукових розробок у колі досліджуваної проблематики засвідчив 

інтерес до книги як педагогічного засобу для вирішення численних дидактико-

методичних і психолого-педагогічних завдань: естетичного формування, у 

якому ефект досягався через роботу з ілюстрацією та художньо-образним 

змістом літературних творів (В. Алексєєва, К. Бабенко, Д. Джурабаєва, 

І. Куличева, Л. Терещенко, Г. Савостіна та ін.); морального формування 

(С. Варнаков, А. Коряка, Д. Здапарова); патріотичного формування 

(С. Вінникова, А. Михайленко, Є. Райхліна); як засіб формування почуття 
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гумору (С. Курінна) тощо. Ціннісне ставлення дошкільника до книги вивчали 

в межах дитячої субкультури (В. Абраменкова, Л. Варяниця, Н. Гавриш, 

М. Іконнікова, І. Кон, О. Кононко, В. Кудрявцев та ін.). 

Актуальність окресленої проблеми, соціальна й практична значущість і 

зумовили вибір теми дослідження: „Формування ціннісного ставлення до 

книги у дітей старшого дошкільного віку”.  

Об’єкт дослідження –формування ціннісного ставлення до книги у 

дітей дошкільного віку.  

Предмет дослідження – психолого-педагогічні умови формування у 

дітей старшого дошкільного віку ціннісного ставлення до книги.  

Мета дослідження – здійснити теоретичне обґрунтування та 

експериментальну перевірку запропонованих психолого-педагогічних умов 

формування в старших дошкільників ціннісного ставлення до книги.  

Завдання дослідження:  

1. Визначити понятійно-категоріальне поле дослідження, уточнити 

сутність поняття „ціннісне ставлення до книги” щодо дошкільного віку.  

2. Визначити критерії, показники й охарактеризувати рівні ціннісного 

ставлення до книги в дітей старшого дошкільного віку.  

3. Обґрунтувати психолого-педагогічні умови формування в старших 

дошкільників ціннісного ставлення до книги. 

4. Експериментально перевірити ефективність визначених психолого-

педагогічних умов формування в старших дошкільників ціннісного ставлення 

до книги. 

Для досягнення поставлених мети й завдань використано комплекс 

методів дослідження: теоретичні - аналіз наукових джерел задля уточнення 

ключових термінів відповідно до предмета дослідження; аналіз 

літературознавчої, психолого-педагогічної літератури для визначення етапів 

дослідження, формулювання завдань, виявлення сутності й особливостей 

процесу формування ціннісного ставлення до книги дітей і дорослих, вивчення 
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стану роботи закладів дошкільної освіти у цьому напрямі; структурно-

порівняльний аналіз дав змогу простежити специфіку ціннісного ставлення до 

книги в дошкільників; синтез, узагальнення, моделювання для обґрунтування 

сукупності психолого-педагогічних умов формування в дітей ціннісного 

ставлення до книги; емпіричні – опитування (анкетування, бесіда, тестування), 

методи прямого, опосередкованого спостереження та самоспостереження, 

праксиметричні – вивчення стану й умов формування ціннісного ставлення 

дошкільнят до книги (аналіз, систематизація та узагальнення досвіду роботи 

ЗДО); педагогічний експеримент для перевірки ефективності психолого-

педагогічних умов формування в старших дошкільників ціннісного ставлення 

до книги; методи математичної статистики для інтерпретації результатів 

дослідження. 

Експериментальна база. Дослідження проводилося в Тернопільському 

дошкільному навчальному закладі №13. Експериментом було охоплено 135 

дітей старшого дошкільного віку, вихователі та батьки вихованців. 

Апробація результатів. Результати дослідження оприлюднені на 

науково-практичних конференціях різного рівня.  

Публікації. Основні результати дослідження викладено у 2 наукових 

публікаціях. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаної літератури (61 найменування), 7 

таблиць, 10 рисунків. Загальний обсяг дипломної роботи − 103 сторінки, з яких 

96 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломному дослідженні наведено теоретичне узагальнення й нове 

вирішення проблеми формування ціннісного ставлення до книги в дітей 

старшого дошкільного віку, що виявляється в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці відповідних психолого-педагогічних умов. 

1. На підставі аналізу проблеми дослідження нами було визначено 

наступний зміст ціннісного ставлення до книги у дітей старшого дошкільного 

віку: це стійкий прояв у дитини інтересів, бажань і потреб, які виявляються у 

взаємодії з книгами, здатності до емоційного відгуку на їхній зміст і форму, 

наявності достатнього літературного досвіду відповідно до вікових 

можливостей. 

2. Визначено критерії та показники оцінки сформованості ціннісного 

ставлення до книги у старших дошкільників, а саме: показники мотиваційно-

потребнісний критерію: інтерес до книги; тривалість діяльності з нею; 

перевага спілкуванню з книгою над іншими видами діяльності; когнітивний 

критерій: рівень знань про книгу; літературний досвід, активність 

літературно-художньої комунікації; емоційно-оцінний критерій: емоційно-

оцінне сприйняття прочитаного; наявність читацьких пріоритетів; оцінювання 

книги; поведінковий критерій: використання книги для пошуку інформації; 

бережливе ставлення до книги; виявлення активності в читацькому 

середовищі групи (родини). 

3. Узагальнення наявного наукового та методичного матеріалів, 

практики роботи в ЗДО дозволило нам обґрунтувати сукупність психолого-

педагогічних умов для формування ціннісного ставлення до книги у дітей 

старшого дошкільного віку: планування освітньої діяльності з групуванням 

освітнього змісту навколо літературних і фольклорних творів; створення в 

групі закладу дошкільної освіти навчально-розвивального середовища, 

супровід процесу спілкування з книгою традиціями та ритуалами; залучення 

батьків до формування в дітей ціннісного ставлення до книги. 
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4. Реалізація психолого-педагогічних умов під час формувального 

експерименту відбувалась поетапно. На кожному з етапів (мотиваційному, 

емоційно-оцінному, інтелектуально-пізнавальному, соціально-психологічному 

та завершальному) змінювалися смислові акценти: від уваги до зовнішньої 

привабливості книги через використання книжок-іграшок, залучення дітей до 

оцінювання книги на основі власних емоційних відчуттів у процесі 

театралізованої діяльності, роботи на інтегрованих заняттях та в читацькому 

середовищі групи й родини – до розкриття художньої цінності книги та 

знаходження особистісних смислів у текстах книг. На різних етапах 

упроваджувались цикли занять на основі текстоцентричного підходу, 

здійснювалась цілеспрямована робота у створеному читацькому середовищі, 

що забезпечувало формування стійкого інтересу дітей до книги, збагачення 

літературного досвіду дітей, активізацію художньої комунікації. Планомірне 

урізноманітнення й ускладнення роботи з батьками дітей дало змогу 

переконати у вагомості проблеми, мотивувати їх на створення в сім’ях 

читацького середовища, опанувати ефективні способи використання 

літературних творів для вирішення численних виховних і розвивальних 

завдань. 

5. Зіставлення результатів контрольного обстеження з даними зрізу на 

констатувальному етапі експерименту засвідчило, що в дітей 

експериментальної групи простежується позитивна динаміка рівнів 

сформованості ціннісного ставлення старших дошкільників до книги. Більші 

результати засвідчено за мотиваційно-потребнісним та когнітивним 

критеріями. Так, кількість дітей з достатнім рівнем в ЕГ збільшилась на 16,3  % 

(з 8,3% до 25%), а кількість дітей з низьким рівнем зменшилася на 16,7 % (з 

16,7% до 0%). У той самий час показники рівнів сформованості ціннісного 

ставлення старших дошкільників до книги в КГ виявилися менш 

переконливими та не засвідчили суттєвої позитивної динаміки. 
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